

Eesti autonoomia sündis Peterburis/Petrogradis

EESTI VABARIK
100

„Üheks esimeseks ja mõjuvamaks Eesti rahvuslise iseteadvuse avalduseks välise ilma ees tuleb pidada Peterburis (Petrogradis) toimepandud eestlaste poliitilist meeleavaldust. Oma ulatuse poolest oli see ennenägemata suur ja mõju poolest ajalooline sündmus, mille mälestus osavõtjate südames iial ei kustu,“ kirjutab „Pealinna Teataja“, eestlaste ajaleht Petrogradis.

Meeleavalduse algataja oli Eesti Vabariiklaste Liit (EVL), mille asutasid Petrogradis viibivad Eesti sõjaväelased mõni päev pärast veebruarirevolutsiooni. EVL pöörduks köikide Peterburi ja selle ümberkaudsete organisatsioonide poole üleskutsega korraldada Eesti

sõjaväelastega ühine meeleavaldus autonoomia toetamiseks. Ettepanek leidis haruldaselt sooja poolehoidu kõigis Peterburi eestlaste organisatsioonides ja rahvakihtides.

8. aprillil (26. märtsil vkj) 1917 toimus Peterburis eestlaste manifestatsioon autonoomianõude toetuseks. Jaani kiriku ette ja ümberkaudsetele tänavatele kogunes ligi 40 000 eestlast (neist 10 000–12 000 sõjaväelast), kes liikusid sinimustvalgete lippude ja loosungitega sõjaväärkestrite marsihelide saatel läbi linna Tauria palee juurde, et nõuda Venemaa Ajutiselt Valitsuselt Eestile autonoomiat. Juba neli päeva hiljem, 12. aprillil (30. märtsil vkj) kinnitas Ajutine

Valitsus määrase „Eestimaa kubermangu administratiivse valitsemise ja kohaliku omavalitsuse ajutise korra kohta“, millega Eesti sai autonoomia sugemetega omavalitsuse. Eestimaa kubermang (Põhja-Eesti) ja Liivimaa kubermangu põhjaosa (Lõuna-Eesti) ühendati üheks haldusalaks. Kubermangukomissariks määritati Jaan Poska ja omavalitsusorganina alustas tegevust Eestimaa Kubermangu Ajutine Maanõukogu (Maapäev), mis oli esimene ülemaaline Eesti rahva esinduskogu. Kümme kuud hiljem, 24. veebruaril 1918. aastal kuulutati välja Eesti Vabariik.

Jüri Trei



Manifestatsioon on jõudnud Nevski prospektile



Eesti sõjaväelaste meeleavaldus-rongkäik Petrogradis 26. märtsil (8. apr.) 1917 lipuga „Elagu vaba Eesti“.



Jaani kirik – Dekabristide (Ofitserskaja) tänav – Voznessenski prospekt – Morskaja tänav – Nevski prospekt – Liteinõi prospekt – Špalernaja tänav – Tauria palee



Manifestatsioon alustab liikumist Jaani kiriku juurest



Eesti Vabariiklaste Liidu sõjaväelaste esinduskogu ühes Eesti Sõjaväelaste Keskkomiteega Jaani kiriku juures, 1917.

Рождение эстонской автономии в Санкт-Петербурге/Петрограде



«Одним из первых и наиболее значительных проявлений эстонского национального самосознания без какого-либо внешнего стала организованная эстонцами политическая демонстрация в Санкт-Петербурге (Петрограде). По своим масштабам она оказалась неожиданно внушительной, что вывело ее в ряд важных исторических событий, память о которых всегда будет жить в сердцах их участников», – писал «Столичный вестник», газета эстонцев Петрограда.

Инициатором манифестации был Эстонский Республиканский Союз (Eesti Vabariiklaste Liit), который всего через несколько дней после Февральской революции сумел собрать проходящих службу в Петрограде военнослужащих. Тогда Эстонский Республиканский Союз обратился ко всем петербургским и находящимся в округе эстонским организациям с призывом организовать единое с эс-

тонскими военнослужащими выступление в поддержку автономии для Эстонии. Предложение нашло живой и горячий отклик у всех петербургских эстонских организаций, во всех слоях петербургского эстонского населения.

8 апреля (26 марта) 1917 года в Петербурге состоялась манифестация эстонцев в поддержку автономии для Эстонии. У церкви Святого Иоанна собрались около 40 000 эстонцев (из них 10 000 – 12 000 были военнослужащими), которые в сопровождении военного оркестра, с лозунгами, под сине-черно-белыми флагами прошли маршем через центр города к Таврическому дворцу для того, чтобы потребовать от Временного правительства автономии для Эстонии. Уже через четыре дня, 12 апреля (30 марта). Временное правительство утвердило постановление «О временном устройстве административного управления и местного самоуправления

Эстляндской губернии», исходя из положений которого Эстония получила автономию с признаками самоуправления. Эстляндская губерния (Северная Эстония) и северная часть Лифляндской губернии (Южная Эстония) были объединены в одну административную единицу. Комиссаром Эстляндской губернии был назначен Яан Поска. В качестве органа самоуправления начал работу Временный Земский Совет Эстляндской губернии (эст. Maapäev), который был первым в мире представительным собранием эстонского народа.

Десять месяцев спустя, 24 февраля 1918 года, была провозглашена независимость Эстонской Республики.

Юри Трей
Перевод с эстонского языка: Сергей Тамби



Манифестанты на Невском проспекте



Церковь Св. Иоанна – улица Декабристов (Офицерская улица) – Вознесенский проспект – Морская улица – Невский проспект – Литейный проспект – Шпалерная улица – Таврический дворец



Манифестанты у Таврического дворца



Представители военнослужащих Эстонского республиканского союза и Эстонского центрального комитета военнослужащих у церкви Св. Иоанна. 1917 г.